

Kerala Gazette No. 33 dated 15th August 2017.

PART I

Section iii



ಕೇರಳ ಸರ್ಕಾರ

ಕಾನೂನು (ಶಾಸನ ರಚನೆ-ಎ) ಇಲಾಖೆ

ಅಧಿಸೂಚನೆ

ನಂ. 11750/ಲೆ. 2/2012/ಕಾನೂನು. ತಿರುವನಂತಪುರಂ, 2015 ಫೆಬ್ರುವರಿ 16,
1190 ಕುಂಭ 4/
1936 ಮಾಘ 27.

ಕೇರಳ ರಾಜ್ಯ ವಿಧಾನಸಭೆಯ ಈ ಕೆಳಗಿನ ಅಧಿನಿಯಮವನ್ನು ಸಾರ್ವಜನಿಕರ ತಿಳುವಳಿಕೆಗಾಗಿ ಈ ಮೂಲಕ ಪ್ರಕಟಿಸಲಾಗುವುದು. ವಿಧಾನಸಭೆಯು ಮಂಜೂರುಮಾಡಿದಂತಹ ಮಸೂದೆಗೆ 2015 ಜನವರಿ 31ನೇ ದಿನಾಂಕದಂದು ರಾಜ್ಯಪಾಲರ ಅನುಮತಿ ಲಭಿಸಿತು.

ರಾಜ್ಯಪಾಲರ ಆಜ್ಞಾಪ್ರಕಾರ,

ಸಿ. ಪಿ. ರಾಮರಾಜ ಪ್ರೇಮ ಪ್ರಸಾದ್,

ಕಾನೂನು ಕಾರ್ಯದರ್ಶಿ.

2015ರ 7ನೇ ಅಧಿನಿಯಮ

**2013ರ ಕೇರಳ ಹಣಕಾಸು ಸಂಸ್ಥೆಗಳಲ್ಲಿನ ಠೇವಣಿದಾರರ ಹಿತಾಸಕ್ತಿ ಸಂರಕ್ಷಣೆ
ಅಧಿನಿಯಮ**

ಕೇರಳದಲ್ಲಿನ ಹಣಕಾಸು ಸಂಸ್ಥೆಗಳಲ್ಲಿನ ಠೇವಣಿದಾರರ ಹಿತಾಸಕ್ತಿ ಸಂರಕ್ಷಣೆಗೆ ಹಾಗೂ ಅದಕ್ಕೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದುದೋ ಅನುಷ್ಠಾನಗೊಳಿಸುವುದೋ ಅದ ವಿಷಯಗಳಿಗೆ ಬೇಕಾಗಿ ವ್ಯವಸ್ಥೆಮಾಡುವುದಕ್ಕಿರುವ

ಒಂದು

ಅಧಿನಿಯಮ

ಪೀಠಿಕೆ.—ಕೇರಳದಲ್ಲಿನ ಹಣಕಾಸು ಸಂಸ್ಥೆಗಳಲ್ಲಿನ ಠೇವಣಿದಾರರ ಹಿತಾಸಕ್ತಿ ಸಂರಕ್ಷಣೆಗೆ ಹಾಗೂ ಅದಕ್ಕೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದುದೋ ಅನುಷ್ಠಾನಗೊಳಿಸುವುದೋ ಅದ ವಿಷಯಗಳಿಗೆ ಬೇಕಾಗಿ ವ್ಯವಸ್ಥೆಮಾಡುವುದು ಯುಕ್ತವಾಗಿರುವುದರಿಂದಲೂ;

ಭಾರತ ಗಣರಾಜ್ಯದ ಅರುವತ್ತನಾಲ್ಕನೇ ವರ್ಷದಲ್ಲಿ ಈ ಕೆಳಗಿನಂತೆ ಅಧಿನಿಯಮ ಮಾಡಲಾಗುವುದು.

1. ಸಣ್ಣ ಹೆಸರು ಮತ್ತು ಪ್ರಾರಂಭ.—(1) ಈ ಅಧಿನಿಯಮವನ್ನು, 2013ರ ಕೇರಳ ಹಣಕಾಸು ಸಂಸ್ಥೆಗಳಲ್ಲಿನ ಠೇವಣಿದಾರರ ಹಿತಾಸಕ್ತಿ ಸಂರಕ್ಷಣೆ ಅಧಿನಿಯಮ ಎಂದು ಕರೆಯಬಹುದು.

(2) ಇದು ಕೂಡಲೇ ಜಾರಿಗೆ ಬರುವುದಾಗಿದೆ.

2. ನಿರ್ವಚನಗಳು.—ಈ ಅಧಿನಿಯಮದಲ್ಲಿ, ಸಂದರ್ಭವು ಅನ್ಯಥಾ ಅಗತ್ಯಪಡಿಸದಿದ್ದಲ್ಲಿ,—

(ಎ) “ಸಕ್ಷಮ ಪ್ರಾಧಿಕಾರ” ಎಂದರೆ, ಈ ಅಧಿನಿಯಮದ 4ನೇ ವಿಭಾಗದ ಪ್ರಕಾರ ನೇಮಿಸಲ್ಪಟ್ಟ ಪ್ರಾಧಿಕಾರ ಎಂದರ್ಥ;

(ಬಿ) “ಠೇವಣಿ” ಎಂದರೆ, ಬಡ್ಡಿ ಅಥವಾ ಯಾವುದೇ ಸ್ವತ್ತುಗಳಿಗೆ ಅಲ್ಲದಿದ್ದಲ್ಲಿ ಯಾವುದೇ ರೀತಿಯ ಉತ್ಪತ್ತಿಗಳಿಗೆ ಅಲ್ಲದಿದ್ದಲ್ಲಿ ಯಾವುದೇ ಸೇವೆಗಳಿಗಾಗಿ ಒಂದು ನಿಗದಿತ ಕಾಲಾವಧಿಯವರೆಗೆ ಒಂದು ಹಣಕಾಸು ಸಂಸ್ಥೆಯಲ್ಲಿ ಒಟ್ಟು ಮೊತ್ತವನ್ನಾಗಿಯೋ ಕಂತುಗಳಾಗಿಯೋ ಠೇವಣಿಯಿಡುವುದು ಎಂದರ್ಥ;

(ಸಿ) “ಹಣಕಾಸು ಸಂಸ್ಥೆ” ಎಂದರೆ, ಯಾವುದೇ ಯೋಜನೆಯ ಅಥವಾ ಪರಸ್ಪರ ಒಪ್ಪಂದದ ಪ್ರಕಾರ ಅಲ್ಲದಿದ್ದಲ್ಲಿ ಇತರ ಯಾವುದೇ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಠೇವಣಿಗಳನ್ನು ಪಡೆಯುವುದು ಎಂಬ ವ್ಯಾಪಾರದಲ್ಲಿ ನಿರತರಾದ ಒಬ್ಬ ವ್ಯಕ್ತಿ, ವ್ಯಕ್ತಿಗಳ ಸಂಘ ಒಂದು ಸಹಭಾಗಿತ್ವ ಸಂಸ್ಥೆ ಅಥವಾ 1956 ಕಂಪೆನಿಗಳ ಅಧಿನಿಯಮದ ಕೆಳಗೆ (1956ರ 1ನೇ ಕೇಂದ್ರ ಅಧಿನಿಯಮ) ನೋಂದಾಯಿತ ಒಂದು ಕಂಪೆನಿ ಎಂದರ್ಥ ಆದರೆ ಅದರಲ್ಲಿ ಯಾವುದೇ ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರದ್ದೋ ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರದ್ದೋ ಹತೋಟಿಯಲ್ಲೋ, ನಿಯಂತ್ರಣೆಯಲ್ಲೋ ಇರುವ ಒಂದು ನಿಗಮವೋ ಒಂದು ಸಹಕಾರಿ ಸಂಘವೋ ಅಲ್ಲದಿದ್ದಲ್ಲಿ 1949ರ ಬೇಂಕಿಂಗ್ ರೆಗ್ಯುಲೇಷನ್ ಅಧಿನಿಯಮ (1949ರ 10ನೇ ಕೇಂದ್ರ ಅಧಿನಿಯಮ)ದ 5ನೇ ವಿಭಾಗದ (ಸಿ) ಖಂಡ ಪ್ರಕಾರ ವ್ಯಾಖ್ಯಾನಿಸಲ್ಪಟ್ಟ ಒಂದು ಬೇಂಕಿಂಗ್ ಕಂಪೆನಿಯೋ ಒಳಪಡುವುದಲ್ಲ;

(ಡಿ) “ಸರಕಾರ” ಎಂದರೆ, ಕೇರಳ ಸರಕಾರ ಎಂದರ್ಥ;

(ಇ) “ಸ್ವತ್ತುಗಳು” ಎಂದರೆ, ಸ್ಥಿರಚರ ಸ್ವತ್ತುಗಳು ಒಳಪಡುವುದು ಎಂದರ್ಥ;

(ಎಫ್) “ವಿಶೇಷ ನ್ಯಾಯಾಲಯ” ಎಂದರೆ, ಈ ಅಧಿನಿಯಮದ 7ನೇ ವಿಭಾಗದ ಪ್ರಕಾರ ಸ್ಥಾಪಿಸಲಾದ ಒಂದು ವಿಶೇಷ ನ್ಯಾಯಾಲಯ ಎಂದರ್ಥ.

3. ಠೇವಣಿಯನ್ನು ಹಿಂತಿರುಗಿ ನೀಡುವುದರಲ್ಲಿ ನ್ಯೂನತೆವಾಡಿದಲ್ಲಿ ಸ್ವತ್ತನ್ನು ಜಪ್ತಿಮಾಡುವಿಕೆ.—ಚಾಲ್ತಿಯಲ್ಲಿ ಜಾರಿಯಲ್ಲಿರುವ ಇತರ ಯಾವುದೇ ಕಾನೂನಿನಲ್ಲಿ ಏನೇ ಒಳಗೊಂಡಿದ್ದರೂ,—

(ಎ) ಕಾಲಾವಧಿಯು ಮುಕ್ತಾಯವಾದ ನಂತರ ಯಾವುದೇ ಹಣಕಾಸು ಸಂಸ್ಥೆಯು ಠೇವಣಿಯನ್ನು ಹಿಂತಿರುಗಿ ನೀಡುವುದರಲ್ಲಿ ನ್ಯೂನತೆವಾಡುವುದೋ ಠೇವಣಿಗೆ ಬಡ್ಡಿ ನೀಡುವುದರಲ್ಲಿ ನ್ಯೂನತೆ ವಾಡುವುದೋ ಠೇವಣಿಯು ಸೇವೆಗಾಗಿಯೋ ಸ್ವತ್ತನ್ನು ನೀಡುವುದಕ್ಕಾಗಿಯೋ ಆಗಿದ್ದಲ್ಲಿ ಅಂತಹ ಸೇವೆಯನ್ನು ಅಥವಾ ಸ್ವತ್ತನ್ನು ನೀಡುವುದರಲ್ಲಿ ನ್ಯೂನತೆವಾಡಿರುವುದಾಗಿ ಹಲವಾರು ಠೇವಣಿದಾರರಿಂದ ಸರಕಾರಕ್ಕೆ ದೂರು ಲಭಿಸುವ ವಿಷಯದಲ್ಲಿ; ಅಲ್ಲದಿದ್ದಲ್ಲಿ

(ಬಿ) ಯಾವುದೇ ಹಣಕಾಸು ಸಂಸ್ಥೆಯು ಠೇವಣಿದಾರರನ್ನು ವಂಚಿಸಬೇಕೆಂಬ ಉದ್ದೇಶದಿಂದಲೇ ಕಾರ್ಯವೆಸಗುತ್ತಿದೆ ಎಂದು ಸರಕಾರಕ್ಕೆ ನಂಬಲು ತಕ್ಕಕಾರಣವಿರುವ ವಿಷಯದಲ್ಲಿ;

ಆ ಹಣಕಾಸು ಸಂಸ್ಥೆಯು ಠೇವಣಿಗಳನ್ನು ಹಿಂತಿರುಗಿ ನೀಡಲೋ ಬಡ್ಡಿ ನೀಡಲೋ ಸೇವೆ ನೀಡಲೋ ಸ್ವತ್ತುಗಳನ್ನು ನೀಡಲೋ ಸಾಧ್ಯತೆಯಿಲ್ಲೆಂದು ಸರಕಾರಕ್ಕೆ ಮನವರಿಕೆಯಾದಲ್ಲಿ, ಅಂತಹ ಹಣಕಾಸು ಸಂಸ್ಥೆಯು ಠೇವಣಿದಾರರ ಹಿತಾಸಕ್ತಿಯನ್ನು ಸಂರಕ್ಷಿಸುವುದಕ್ಕಾಗಿ, ಸರಕಾರಕ್ಕೆ, ಆ ಹಣಕಾಸು ಸಂಸ್ಥೆಯು ಸಂಗ್ರಹಿಸಿದ ಠೇವಣಿಗಳಿಂದಲೂ ಆ ಮೂಲಕವೂ ಆ ಹಣಕಾಸು ಸಂಸ್ಥೆಯು ಹೆಸರಿನಲ್ಲೋ ಇತರ ಯಾವುದೇ ವ್ಯಕ್ತಿಯ ಅಥವಾ ಸಂಸ್ಥೆಯ ಹೆಸರಿನಲ್ಲೋ ಖರೀದಿಸಿದ ಯಾವುದೇ ಸ್ವತ್ತುಗಳನ್ನೋ ಆ ಹಣಕಾಸು ಸಂಸ್ಥೆಯು ಹೆಸರಿನಲ್ಲೋ ಅಲ್ಲದಿದ್ದಲ್ಲಿ ಬೇರೊಬ್ಬರ ಹೆಸರಿನಲ್ಲೋ ಸಂಗ್ರಹಿಸಿರುವುದಾಗಿ ಆರೋಪಿತ ಹಣವನ್ನೋ ಸ್ವತ್ತುಗಳನ್ನೋ ಅಂತಹ ಹಣವನ್ನೋ ಸ್ವತ್ತುಗಳನ್ನೋ ಜಪ್ತಿಮಾಡಲು ಲಭ್ಯವಾಗದಿದ್ದಲ್ಲಿಯೋ ಠೇವಣಿಯನ್ನು ಹಿಂತಿರುಗಿ ನೀಡಲು ಸಾಕಾಗಲಾರದೆಂದೋ ಅದಕ್ಕೆ ನ್ಯಾಯಯುತವಾಗಿ ಮನಗಂಡಲ್ಲಿ, ಪ್ರಸ್ತುತ ಹಣಕಾಸು ಸಂಸ್ಥೆಯು ಅಥವಾ ಪ್ರಸ್ತುತ ಹಣಕಾಸು ಸಂಸ್ಥೆಯು ಪ್ರೊಮೋಟರು, ಪಾರ್ಟ್ನರ್, ಡೈರೆಕ್ಟರ್, ಮ್ಯಾನೇಜರ್ ಅಲ್ಲದಿದ್ದಲ್ಲಿ ಸದಸ್ಯ ಮೊದಲಾದವರ ಸ್ವತ್ತುಗಳನ್ನು ಅಲ್ಲದಿದ್ದಲ್ಲಿ ಆ ಹಣಕಾಸು ಸಂಸ್ಥೆಯಿಂದ ಹಣ ಸಾಲ ಪಡೆದು ಹಿಂತಿರುಗಿ ಪಾವತಿಸುವುದರಲ್ಲಿ ನ್ಯೂನತೆಮಾಡಿದ ಒಬ್ಬ ವ್ಯಕ್ತಿಯಿಂದಲೂ ಆತನ ನ್ಯೂನತೆಯ ವ್ಯಾಪ್ತಿಯಷ್ಟೂ ಅಲ್ಲದಿದ್ದಲ್ಲಿ ಯಾರ ಹೆಸರಿನಲ್ಲಿ ಆಗಿದೆಯೋ ಹಣಕಾಸು ಸಂಸ್ಥೆಯು ಸಂಗ್ರಹಿಸಿದ ಠೇವಣಿಯಿಂದ ಹಾಗೂ ಆ ಮುಖೇನ ಸ್ವತ್ತನ್ನು ಖರೀದಿಸಿರುವುದು ಆ ವ್ಯಕ್ತಿಯ ಅಂತಹ ಇತರ ಯಾವುದೇ ಸ್ವತ್ತುಗಳನ್ನೋ ಸರಕಾರಕ್ಕೆ ಯುಕ್ತವೆಂದು ತೋರುವ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಜಪ್ತಿಮಾಡುವುದಕ್ಕಿರುವ ಒಂದು ತಾತ್ಕಾಲಿಕ ಆದೇಶವನ್ನು ಜಾರಿಗೊಳಿಸಬಹುದಾಗಿದೆ ಮತ್ತು ಪ್ರಸ್ತುತ ಹಣ ಅಥವಾ ಸ್ವತ್ತು ಮೊದಲಾದವುಗಳ ನಿಯಂತ್ರಣವನ್ನು ಸಕ್ಷಮ ಪ್ರಾಧಿಕಾರಕ್ಕೆ ವಹಿಸಿಕೊಡಬಹುದಾಗಿದೆ.

4. ಸಕ್ಷಮ ಪ್ರಾಧಿಕಾರ.—(1) 3ನೇ ವಿಭಾಗ ಪ್ರಕಾರ ಜಪ್ತಿಮಾಡಿದ ಹಣ ಹಾಗೂ ಸ್ವತ್ತನ್ನು ನಿಯಂತ್ರಿಸುವುದಕ್ಕಾಗಿ, ಸರಕಾರಕ್ಕೆ ಗಜೆಟ್ ಅಧಿಸೂಚನೆ ಮುಖೇನ, ಅದರಲ್ಲಿ ನಿಗದಿ ಪಡಿಸಬಹುದಾದಂತಹ ಪ್ರದೇಶಗಳಿಗೋ ಅಂತಹ ವಿಷಯಗಳಿಗೋ ಬೇಕಾಗಿ ಸಕ್ಷಮ ಪ್ರಾಧಿಕಾರಗಳನ್ನು ನೇಮಿಸಬಹುದಾಗಿದೆ.

(2) ಸಕ್ಷಮ ಪ್ರಾಧಿಕಾರಕ್ಕೆ ಈ ಅಧಿನಿಯಮದ ಉದ್ದೇಶವನ್ನು ನೆರವೇರಿಸುವುದಕ್ಕಾಗಿ ಅವಶ್ಯಕವಾದಂತಹ ಇತರ ಅಧಿಕಾರಗಳು ಇರುವುದು.

(3) ವಿಭಾಗ (3)ರ ಪ್ರಕಾರದ ಸರಕಾರೀ ಆದೇಶವು ಲಭಿಸಿದ ದಿನಾಂಕದಿಂದ ಮೂವತ್ತು ದಿವಸದೊಳಗೆ, ಸಕ್ಷಮ ಪ್ರಾಧಿಕಾರವು ಜಪ್ತಿ ಮಾಡುವುದಕ್ಕಿರುವ ತಾತ್ಕಾಲಿಕ ಆದೇಶವನ್ನು ಸಂಪೂರ್ಣಗೊಳಿಸುವುದಕ್ಕಾಗಿ ಪ್ರತ್ಯೇಕ ನ್ಯಾಯಾಲಯದ ಸಮಕ್ಷಕ್ಕೆ ಅರ್ಜಿ ಸಲ್ಲಿಸತಕ್ಕದ್ದು.

(4) ಉಪ-ವಿಭಾಗ (3)ರ ಪ್ರಕಾರದ ಅರ್ಜಿಯೊಂದಿಗೆ, 3ನೇ ವಿಭಾಗದಲ್ಲಿ ಹೇಳಿದಂತಹ ಹಣಕಾಸು ಸಂಸ್ಥೆಯು ಯಾವುದೇ ನ್ಯೂನತೆಮಾಡಿರುವುದಾಗಿಯೂ ಅಥವಾ ರೇವಣಿದಾರರನ್ನು ವಂಚಿಸಲು ಸಾಧ್ಯತೆಯಿರುವುದಾಗಿಯೂ ಕಂಡುಹಿಡಿದಂತಹ ಕಾರಣಗಳನ್ನು ವಿಶದೀಕರಿಸತಕ್ಕದ್ದು ಹಾಗೂ ರೇವಣಿ ಮೂಲಕ ಸಂಗ್ರಹಿಸಿದ ಮೊತ್ತ ಅಲ್ಲದಿದ್ದಲ್ಲಿ ಖರೀದಿಸಿರುವುದಾಗಿ ನಂಬಬಹುದಾದಂತಹ ಸ್ವತ್ತುಗಳ ಮೌಲ್ಯ ಹಾಗೂ ರೇವಣಿಯನ್ನು ಬಳಸಿ ಯಾರ ಹೆಸರಿನಲ್ಲಿ ಆಗಿದೆಯೋ ಅಂತಹ ಸ್ವತ್ತುಗಳಿಗಾಗಿ ರೇವಣಿಯಿಟ್ಟಿರುವುದು ಅಲ್ಲದಿದ್ದಲ್ಲಿ ಖರೀದಿಸಿರುವುದು ಎಂದು ಮನವರಿಕೆಯಾದಲ್ಲಿ ಅದಕ್ಕೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದ ವಿಶದ ವಿವರಣೆಗಳು ಹಾಗೂ 3ನೇ ವಿಭಾಗ ಪ್ರಕಾರ ಜಪ್ತಿಮಾಡಿದ ಸ್ವತ್ತುಗಳಿಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದ ವಿವರಣೆಗಳು ಮೊದಲಾದವುಗಳನ್ನು ವ್ಯಕ್ತಗೊಳಿಸುವುದಕ್ಕೆ ಅವಶ್ಯಕವಾದ ಒಂದು ಅಥವಾ ಒಂದಕ್ಕಿಂತ ಹೆಚ್ಚು ಶಪಥ ಪತ್ರಗಳನ್ನು ಅನುಬಂಧವಾಗಿ ಸೇರಿಸತಕ್ಕದ್ದು.

(5) ಸಮಾನ ರೂಪದ ಪ್ರಕರಣಗಳನ್ನು ವಿಚಾರಿಸುವ ಅಧಿಕಾರವಿರುವ ಅಥವಾ ಹಣಕಾಸು ಸಂಸ್ಥೆಯ ಹಣಕ್ಕೋ ಸ್ವತ್ತಿಗೋ ಸಂಬಂಧಿಸಿದ ಪ್ರಕರಣವನ್ನು ವಿಚಾರಿಸುವ ಅಧಿಕಾರವಿರುವುದೋ ಆದಂತಹ ನ್ಯಾಯಾಲಯದಲ್ಲೋ ಅಲ್ಲದಿದ್ದಲ್ಲಿ 3ನೇ ವಿಭಾಗದಲ್ಲಿ ನಿರ್ದಿಷ್ಟಪಡಿಸಿರುವ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳು ಯಾವ ನ್ಯಾಯಾಲಯದ ಅಧಿಕಾರ ವ್ಯಾಪ್ತಿಯಲ್ಲಿ ಆಗಿದೆ ಒಳಪಡುವುದು ಆ ನ್ಯಾಯಾಲಯದಲ್ಲಿ ಸೂಕ್ತ ಆದೇಶಕ್ಕಾಗಿ ಸಕ್ಷಮ ಪ್ರಾಧಿಕಾರವು ಅರ್ಜಿ ಸಲ್ಲಿಸತಕ್ಕದ್ದು.

(6) ಸಕ್ಷಮ ಪ್ರಾಧಿಕಾರವು ವಸೂಲಿಮಾಡುವ ಹಣವನ್ನು ರೇವಣಿ ಹೂಡಲೂ ಅದನ್ನು ವ್ಯವಹರಿಸಲೂ ಯಾವುದೇ ಅನುಸೂಚಿತ ವಾಣಿಜ್ಯ ಬೇಂಕಿನಲ್ಲಿ ಅಕೌಂಟ್ ತೆರೆಯತಕ್ಕದ್ದಾಗಿದೆ.

5. ಭರವಸೆಗನುಸರಿಸಿ ರೇವಣಿಗಳನ್ನು ಹಿಂತಿರುಗಿ ನೀಡುವುದರಲ್ಲಿ ಹಾಗೂ ಬಡ್ಡಿ ನೀಡುವುದರಲ್ಲಿ ಇರುವ ಲೋಪ.—3ನೇ ಹಾಗೂ 4ನೇ ವಿಭಾಗಗಳಲ್ಲಿ ಏನೇ ಒಳಗೊಂಡಿದ್ದರೂ, ಯಾವುದೇ ಹಣಕಾಸು ಸಂಸ್ಥೆಯು ರೇವಣಿಯನ್ನು ಹಿಂತಿರುಗಿ ನೀಡುವುದರಲ್ಲಿ ಲೋಪ ಮಾಡುವುದೋ ರೇವಣಿಗೆ ಬಡ್ಡಿ ನೀಡುವುದರಲ್ಲಿ ಲೋಪ ಮಾಡುವುದೋ ರೇವಣಿಯನ್ನು ಸೇವೆ ಅಥವಾ ಸ್ವತ್ತುಗಳಿಗಾಗಿಯೋ ನಿಬಂಧನೆ ಮಾಡಿದ್ದಲ್ಲಿ ರೇವಣಿ ಮಾಡಲಾದಂತಹ ಸೇವೆಯನ್ನು ಅಥವಾ ಸ್ವತ್ತುಗಳನ್ನು ನೀಡುವುದರಲ್ಲಿ ವಿಫಲಗೊಂಡಲ್ಲಿ ಹಣಕಾಸು ಸಂಸ್ಥೆಯ ವ್ಯವಹರಣೆಯ ಹೊಣೆಗಾರರಾದ ಪ್ರತಿಯೊಬ್ಬನೂ ಅಪರಾಧ ನಿರ್ಣಯದ ಮೇಲೆ

ಹತ್ತು ವರ್ಷದವರೆಗಿನ ಸೆರೆಮನೆ ಶಿಕ್ಷೆಗೂ ಒಂದು ಲಕ್ಷ ರೂಪಾಯಿ ವರೆಗಿನ ಜುಲ್ಮಾನೆಯನ್ನೂ ವಿಧಿಸಿ ಶಿಕ್ಷಿಸಲ್ಪಡತಕ್ಕದ್ದು ಅಲ್ಲದೆ ಅಂತಹ ಹಣಕಾಸು ಸಂಸ್ಥೆಯು ಒಂದು ಲಕ್ಷ ರೂಪಾಯಿ ವರೆಗಿನ ಜುಲ್ಮಾನೆ ನೀಡಲೂ ಹೊಣೆಯಾಗಿರುವುದು.

6. ಅಪರಾಧವನ್ನು ರಾಜಮಾಡಿಕೊಳ್ಳುವುದು.—(1) 5ನೇ ವಿಭಾಗ ಪ್ರಕಾರ ಶಿಕ್ಷಾರ್ಹವಾದ ಒಂದು ಅಪರಾಧವನ್ನು, ಠೇವಣಿದಾರರಿಗೆ ನೀಡಬೇಕಾದಂತಹ ಸಂಪೂರ್ಣ ಮೊತ್ತವನ್ನು ಬಡ್ಡಿ ಸಹಿತವೋ ಅಲ್ಲದೆಯೋ ಹಿಂತಿರುಗಿ ನೀಡುವುದಾದಲ್ಲಿ, ಪ್ರಾಸಿಕ್ಯೂಷನ್ ಕಾನೂನು ಕ್ರಮ ಕೈಗೊಳ್ಳುವುದಕ್ಕಿಂತ ಮೊದಲು ಆಗಿದ್ದಲ್ಲಿ ಸಕ್ಷಮ ಪ್ರಾಧಿಕಾರಕ್ಕೆ ರಾಜಮಾಡಿಕೊಳ್ಳಬಹುದಾಗಿದೆ ಹಾಗೂ ಪ್ರಾಸಿಕ್ಯೂಷನ್ ಕಾನೂನುಕ್ರಮಗಳನ್ನು ಕೈಗೊಂಡ ನಂತರವಾಗಿದ್ದಲ್ಲಿ ವಿಶೇಷ ನ್ಯಾಯಾಲಯದ ಅನುಮತಿಯಿಂದ ಸಕ್ಷಮ ಪ್ರಾಧಿಕಾರಕ್ಕೆ ರಾಜಮಾಡಬಹುದಾಗಿದೆ.

(2) ಉಪ-ವಿಭಾಗ (1)ರ ಪ್ರಕಾರ ಒಂದು ಅಪರಾಧವನ್ನು ರಾಜಮಾಡಿದ್ದಲ್ಲಿ, ಅಪರಾಧಿಯ ವಿರುದ್ಧ ಆ ರೀತಿ ರಾಜಮಾಡಿದ ಅಪರಾಧಕ್ಕೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿ ಕಾನೂನು ಕ್ರಮವನ್ನೋ ಮುಂದುವರಿದ ಕ್ರಮವನ್ನೋ ಆಯಾಯ ವಿಷಯದಂತೆ, ಕೈಗೊಳ್ಳುವುದೋ ಮುಂದುವರಿಸುವುದೋ ಮಾಡತಕ್ಕದ್ದಲ್ಲ ಹಾಗೂ ಅಪರಾಧಿಯು ಕಸ್ತಡಿಯಲ್ಲಿದ್ದಲ್ಲಿ ಕೂಡಲೇ ಅಪರಾಧ ವಿಮುಕ್ತನನ್ನಾಗಿಸತಕ್ಕದ್ದು ಹಾಗೂ ಬಡುಗಡೆಮಾಡತಕ್ಕದ್ದು.

7. ವಿಶೇಷ ನ್ಯಾಯಾಲಯ.—(1) ಈ ಅಧಿನಿಯಮದ ಅಗತ್ಯಕ್ಕಾಗಿ, ಸರಕಾರಕ್ಕೆ, ಉಚ್ಚನ್ಯಾಯಾಲಯದ ಮುಖ್ಯ ನ್ಯಾಯಮೂರ್ತಿಯವರ ಅನುಮತಿಯಿಂದ, ಗಜೆಟ್ ಅಧಿಸೂಚನೆ ಮುಖೇನ ಅದರಲ್ಲಿ ನಿಗದಿಪಡಿಸಬಹುದಾದಂತಹ ಪ್ರದೇಶಕ್ಕೋ ಪ್ರದೇಶಗಳಿಗೋ ಪ್ರಕರಣಕ್ಕೋ ಪ್ರಕರಣಗಳಿಗೋ ಬೇಕಾಗಿ ಜಿಲ್ಲಾ ಸೆಷನ್ಸ್ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರವರ ದರ್ಜೆಯ ಒಬ್ಬ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರನ್ನು ಒಳಗೊಂಡ ಒಂದೋ ಒಂದಕ್ಕಿಂತಲೂ ಹೆಚ್ಚೋ ವಿಶೇಷ ನ್ಯಾಯಾಲಯಗಳನ್ನು ಸ್ಥಾಪಿಸಬಹುದಾಗಿದೆ.

(2) ಈ ಅಧಿನಿಯಮದ ನಿಬಂಧನೆಗಳು ಅನ್ವಯವಾಗಿರುವ ಯಾವುದೇ ವಿಷಯ ಸಂಬಂಧಿಸಿ ವಿಶೇಷ ನ್ಯಾಯಾಲಯದ ಹೊರತು, 1955ರ ಇನ್‌ಸೋಲ್ವೆನ್ಸಿ ಆಕ್ಟ್ (1956ರ 2)ನ ಪ್ರಕಾರ ಸ್ಥಾಪಿಸಲಾದ ನ್ಯಾಯಾಲಯ ಒಳಗೊಂಡು ಯಾವುದೇ ನ್ಯಾಯಾಲಯಕ್ಕೂ ಅಧಿಕಾರ ಇರುವುದಿಲ್ಲ.

(3) ಈ ಅಧಿನಿಯಮದ ನಿಬಂಧನೆಗಳು ಅನ್ವಯವಾಗಿರುವ ಮತ್ತು ಇತರ ಯಾವುದೇ ನ್ಯಾಯಾಲಯದಲ್ಲಿ ಅಸ್ತಿತ್ವದಲ್ಲಿರುವ ಯಾವುದೇ ಪ್ರಕರಣವನ್ನು ವಿಶೇಷ ನ್ಯಾಯಾಲಯವನ್ನು ಸ್ಥಾಪಿಸಿದ ದಿನಾಂಕದಿಂದಾದ ಅದಕ್ಕೆ ಹಸ್ತಾಂತರಿಸತಕ್ಕದ್ದು.

(4) ಯಾವುದೇ ಪ್ರಕರಣದ ವಿಚಾರಣೆಯ ವೇಳೆಯಲ್ಲಿ, ವಿಶೇಷ ನ್ಯಾಯಾಲಯಕ್ಕೆ 5ನೇ ವಿಭಾಗದಲ್ಲಿ ನಿರ್ದಿಷ್ಟಪಡಿಸಿರುವ ಒಂದು ಅಪರಾಧದ ಹೊರತು, 1973ರ ಕ್ರಿಮಿನಲ್ ದಂಡ ಸಂಹಿತೆ (1974ರ 2ನೇ ಕೇಂದ್ರ ಅಧಿನಿಯಮ)ಯ ಪ್ರಕಾರ ಆಪಾದಿತನ ಮೇಲೆ ವಿಧಿಸುವಂತಹ ಯಾವುದೇ ಅಪರಾಧವನ್ನು ಸಹಾ ಅದೇ ವಿಚಾರಣೆಯೊಂದಿಗೆ ವಿಚಾರಿಸ ಬಹುದಾಗಿದೆ.

8. ಜಪ್ತಿಮಾಡುವಿಕೆ, ಮಾರಾಟ ವಸೂಲಿಮಾಡುವಿಕೆ ಹಾಗೂ ಹಂಚುವಿಕೆ ಮೊದಲಾದವುಗಳಿಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿ ವಿಶೇಷ ನ್ಯಾಯಾಲಯದ ಅಧಿಕಾರಗಳು.—(1) 4ನೇ ವಿಭಾಗದ (3)ನೇ ಉಪ-ವಿಭಾಗದ ಪ್ರಕಾರ ಒಂದು ಅರ್ಜಿಯು ಲಭಿಸಿದ ವಿಷಯದಲ್ಲಿ, ಯಾವ ಹಣಕಾಸು ಸಂಸ್ಥೆಯ ಅಲ್ಲದಿದ್ದಲ್ಲಿ ಇತರ ಯಾವುದೇ ವ್ಯಕ್ತಿಯ ಸ್ವತ್ತನ್ನು ಆಗಿದೆಯೋ ಸರಕಾರವು 3ನೇ ವಿಭಾಗ ಪ್ರಕಾರ ಜಪ್ತಿಮಾಡಿರುವುದು, ಆ ಸಂಸ್ಥೆಗೆ ಅಲ್ಲದಿದ್ದಲ್ಲಿ ವ್ಯಕ್ತಿಗೆ ಅರ್ಜಿಯಲ್ಲಿ ಹಾಗೂ ಅಫಿಡೆವಿಟ್‌ನಲ್ಲಿ ದಾಖಲಾತಿಮಾಡಿದ ಯಾವುದೇ ಪುರಾವೆ ಇದ್ದಲ್ಲಿ ಅದರ ಪ್ರತಿಯೊಂದಿಗೆ ಒಂದು ನೋಟೀಸನ್ನು ವಿಶೇಷ ನ್ಯಾಯಾಲಯವು ನೀಡತಕ್ಕದ್ದು ಹಾಗೂ ನೋಟೀಸಿನಲ್ಲಿ ನಿಗದಿಪಡಿಸಿದ ದಿನಾಂಕದಂದು ಹಾಜರಾಗಲೂ ಜಪ್ತಿಮಾಡಿದ ಆದೇಶವನ್ನು ಸಂಪೂರ್ಣಗೊಳಿಸದಿರಲು ಯಾವುದೇ ಕಾರಣವಿದ್ದಲ್ಲಿ ಅದನ್ನು ಮಂಡಿಸಲು ಅವಶ್ಯಪಡತಕ್ಕದ್ದು.

(2) ವಿಶೇಷ ನ್ಯಾಯಾಲಯವನ್ನು, 3ನೇ ವಿಭಾಗ ಪ್ರಕಾರ ಜಪ್ತಿಮಾಡಿದ ಹಣಕಾಸು ಸಂಸ್ಥೆಯ ಅಥವಾ ನೋಟೀಸು ನೀಡಿದ ವ್ಯಕ್ತಿಯ ಸ್ವತ್ತಿನ ಮೇಲೆ ಹಕ್ಕೋ ಹಿತಾಸಕ್ತಿಯೋ ಯಜಮಾನ ಹಕ್ಕು ಇದೆಯೆಂದೋ ಇರಲು ಸಾಧ್ಯತೆಯಿದೆ ಎಂದೋ ಹಕ್ಕುಮಂಡಿಸಿ ಸಮೀಪಿಸುವ ಎಲ್ಲಾ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳಿಗೂ (1)ನೇ ಉಪ-ವಿಭಾಗದಲ್ಲಿ ನಿಗದಿಪಡಿಸಿದಂತಹ ನೋಟೀಸನ್ನು ನೀಡತಕ್ಕದ್ದು ಹಾಗೂ ನೋಟೀಸಿನಲ್ಲಿ ನಿಗದಿಪಡಿಸಿದ ಅದೇ ದಿನಾಂಕದಂದು ಹಾಜರಾಗಲು ಅವಶ್ಯಪಡತಕ್ಕದ್ದು ಹಾಗೂ ಆತನು ಆರೀತಿ ಬಯಸುವುದಾದಲ್ಲಿ ಸ್ವತ್ತಿನ ಮೇಲೋ ಅದರ ಪಾಲಿನ ಮೇಲೋ ಆತನಿಗೆ ಹಕ್ಕು ಇದೆ ಎಂಬುವುದರ ತಳಹದಿಯಲ್ಲಿ ತಾತ್ಕಾಲಿಕ ಆದೇಶವನ್ನು ಸಂಪೂರ್ಣಮಾಡುವುದರ ವಿರುದ್ಧ ದೂರು ಸಲ್ಲಿಸಬಹುದಾಗಿದೆ.

(3) ಈ ವಿಭಾಗದ ಕೆಳಗೆ ನೋಟೀಸು ನೀಡದಿದ್ದರೂ ಸಹ, ಜಪ್ತಿಮಾಡಲಾದ ಸ್ವತ್ತಿನ ಅಥವಾ ಸ್ವತ್ತಿನ ಪಾಲಿನ ಮೇಲೆ ಹಕ್ಕನ್ನೋ ಹಿತಾಸಕ್ತಿಯನ್ನೋ ಮಂಡಿಸುವಂತಹ ಯಾವುದೇ ವ್ಯಕ್ತಿಗೂ (2)ನೇ ಉಪ-ವಿಭಾಗದಲ್ಲಿ ನಿಗದಿಪಡಿಸಿದ ಪ್ರಕಾರ ಹಾಗೂ (4)ನೇ ಉಪ-ವಿಭಾಗದಲ್ಲಿ ಅಥವಾ (6)ನೇ ಉಪ-ವಿಭಾಗ ಪ್ರಕಾರ ಆದೇಶವನ್ನು ಜಾರಿಗೊಳಿಸುವುದಕ್ಕಿಂತ ಮೊದಲು ವಿಶೇಷ ನ್ಯಾಯಾಲಯದಲ್ಲಿ ಅರ್ಜಿ ಸಲ್ಲಿಸಬಹುದಾಗಿದೆ.

(4) ನಿಗದಿತ ದಿನಾಂಕದಂದೋ ಅದಕ್ಕಿಂತ ಮೊದಲೋ ಯಾವುದೇ ವ್ಯಕ್ತಿಯು ಯಾವುದೇ ಕಾರಣವನ್ನು ಕಾಣಿಸದಿರುವುದೋ ಅರ್ಜಿಯನ್ನು ಸಲ್ಲಿಸದಿರುವುದೋ ಮಾಡಿದ್ದಲ್ಲಿ, ವಿಶೇಷ ನ್ಯಾಯಾಲಯವು, 3ನೇ ವಿಭಾಗ ಪ್ರಕಾರ ಸರಕಾರವು ಜಪ್ತಿಮಾಡಿದಂತಹ ತಾತ್ಕಾಲಿಕ ಆದೇಶವನ್ನು ಸಂಪೂರ್ಣಗೊಳಿಸಿ ಆದೇಶವನ್ನು ಜಾರಿಗೊಳಿಸತಕ್ಕದ್ದು.

(5) (2)ನೇ ಹಾಗೂ (3)ನೇ ಉಪ-ವಿಭಾಗ ಪ್ರಕಾರ ಯಾವುದೇ ವ್ಯಕ್ತಿಯು ಕಾರಣ ಕಾಣಿಸುವುದೋ ಅರ್ಜಿಯನ್ನು ಸಲ್ಲಿಸುವುದೋ ಮಾಡಿದ್ದಲ್ಲಿ ಅದನ್ನು ವಿಚಾರಿಸಲು ವಿಶೇಷ ನ್ಯಾಯಾಲಯವು ಕ್ರಮ ಕೈಗೊಳ್ಳತಕ್ಕದ್ದು ಹಾಗೂ ಇದಕ್ಕಾಗಿ ಪಕ್ಷದಾರರ ವಿಚಾರಣೆ ಹಾಗೂ ಇತರ ಎಲ್ಲಾ ವಿಷಯಗಳಲ್ಲೂ ವಿಶೇಷ ನ್ಯಾಯಾಲಯವು, ಈ ಅಧಿನಿಯಮದ ನಿಬಂಧನೆಗಳಿಗೆ ವಿಧೇಯವಾಗಿ 1908ರ ಸಿವಿಲ್ ಪ್ರಕ್ರಿಯಾ ಸಂಹಿತೆ (1908ರ Vನೇ ಕೇಂದ್ರ ಅಧಿನಿಯಮ)ಯ ಪ್ರಕಾರ ಒಂದು ನ್ಯಾಯಾಲಯವು ದಾವೆಯನ್ನು ವ್ಯವಹರಿಸುವ ಪ್ರಕ್ರಿಯೆಯನ್ನು ಪಾಲಿಸತಕ್ಕದ್ದು ಹಾಗೂ ಅಧಿಕಾರವನ್ನು ವಿನಿಯೋಗಿಸತಕ್ಕದ್ದು, ಆ ರೀತಿ ಮಂಡಿಸುವ ಯಾವುದೇ ವ್ಯಕ್ತಿಯಲ್ಲಿ ವಿಭಾಗ 3ರ ಪ್ರಕಾರ ಜಪ್ತಿಮಾಡಿದ ದಿನಾಂಕದಂದು ಆ ವ್ಯಕ್ತಿಗೆ ಜಪ್ತಿಮಾಡಿದ ಸ್ವತ್ತಿನ ಮೇಲೆ ಹಕ್ಕು ಅಥವಾ ಹಿತಾಸಕ್ತಿ ಇತ್ತೆಂದು ಬಹಿರಂಗಪಡಿಸುವ ಪುರಾವೆಯನ್ನು ಹಾಜರುಪಡಿಸಲು ಅವಶ್ಯಪಡಬಹುದಾಗಿದೆ.

(6) ವಿಭಾಗ 4ರ ಉಪ-ವಿಭಾಗ (3)ರ ಪ್ರಕಾರದ ಅರ್ಜಿ ಲಭಿಸಿದ ನೂರೆಂಭತ್ತು ದಿನದೊಳಗೆ, (5)ನೇ ಉಪ-ವಿಭಾಗ ಪ್ರಕಾರದ ವಿಚಾರಣೆಯನ್ನು ಪೂರ್ತಿಯಾಗಿ, ಜಪ್ತಿಮಾಡಿದ ತಾತ್ಕಾಲಿಕ ಆದೇಶವನ್ನು ಸಂಪೂರ್ಣಗೊಳಿಸುವುದೋ ಅದನ್ನು ಬದಲಾಯಿಸಿ ಸ್ವತ್ತಿನ ನಿರ್ದಿಷ್ಟ ಪಾಲನ್ನು ಜಪ್ತಿಯಿಂದ ಬಿಡುಗಡೆಮಾಡಿಕೊಂಡೋ ಜಪ್ತಿಮಾಡಿದ ತಾತ್ಕಾಲಿಕ ಆದೇಶವನ್ನು ರದ್ದುಗೊಳಿಸಿಯೋ ವಿಶೇಷ ನ್ಯಾಯಾಲಯವು ಆದೇಶವನ್ನು ಜಾರಿಗೊಳಿಸತಕ್ಕದ್ದು.

ಆದರೆ, ಹಣಕಾಸು ಸಂಸ್ಥೆಯ ಠೇವಣಿದಾರರಿಗೆ ಹಿಂತಿರುಗಿ ನೀಡಬೇಕಾದಂತಹ ಮೌಲ್ಯಕ್ಕೆ ಅವಶ್ಯಕವಾದಂತಹ ಮೊತ್ತ ಅಥವಾ ಮೌಲ್ಯವು ಜಪ್ತಿಮಾಡಲ್ಪಟ್ಟ ಸ್ವತ್ತಿನಲ್ಲಿ ಇದೆ ಎಂದು ಮನವರಿಕೆಯಾಗದಿದ್ದಲ್ಲಿ, ಹಣಕಾಸು ಸಂಸ್ಥೆಗೋ ಅಲ್ಲದಿದ್ದಲ್ಲಿ (1)ನೇ ಉಪ-ವಿಭಾಗದಲ್ಲಿ ಹೇಳಿದಂತಹ ವ್ಯಕ್ತಿಗೋ ಆಸ್ತಿಯ ಮೇಲೆ ಯಾವುದೇ ಹಕ್ಕೋ ಹಿತಾಸಕ್ತಿಯೋ ಇದೆ ಎಂದು ಮನವರಿಕೆಯಾಗಿದ್ದರೂ ಸಹ, ವಿಶೇಷ ನ್ಯಾಯಾಲಯವು ಅದನ್ನು ಜಪ್ತಿಯಿಂದ ವಿಮೋಚನೆ ಮಾಡತಕ್ಕದ್ದಲ್ಲ.

(7) ಜಪ್ತಿಮಾಡಿದ ತಾತ್ಕಾಲಿಕ ಆದೇಶ ಸಂಪೂರ್ಣವಾದ ನಂತರ, ಜಪ್ತಿಮಾಡಲ್ಪಟ್ಟ ಸ್ವತ್ತುಗಳನ್ನು ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಏಲಂ ಮುಖೇನ ಮಾರಲೂ ಮಾರಾಟದ ಉತ್ಪತ್ತಿಯನ್ನು ವಸೂಲಿ ಮಾಡಲೂ ವಿಶೇಷ ನ್ಯಾಯಾಲಯದಲ್ಲಿ ಸಕ್ಷಮ ಪ್ರಾಧಿಕಾರವು ಒಂದು ಅರ್ಜಿಯನ್ನು ಸಲ್ಲಿಸತಕ್ಕದ್ದು ಹಾಗೂ ಅದರ ಮೇಲೆ ವಿಶೇಷ ನ್ಯಾಯಾಲಯವು ಯುಕ್ತವಾದ ಆದೇಶಗಳನ್ನು ಜಾರಿಗೊಳಿಸತಕ್ಕದ್ದು.

(8) ಸಕ್ಷಮ ಪ್ರಾಧಿಕಾರದ ಒಂದು ಅರ್ಜಿಯ ಮೇಲೆ, ವಿಶೇಷ ನ್ಯಾಯಾಲಯವು, ಜಪ್ತಿಪ್ರಕಾರವೋ (7)ನೇ ಉಪ-ವಿಭಾಗ ಪ್ರಕಾರ ಮಾಡಿದ ಮಾರಾಟ ಪ್ರಕಾರವೋ ವಸೂಲಿ ಮಾಡಿದ ಹಣವನ್ನು ರೇವಣಿದಾರರಿಗೆ ನ್ಯಾಯಬದ್ಧವಾಗಿ ಹಂಚಲೂ ಅವಶ್ಯಕವಾದ ಆದೇಶ ಜಾರಿಗೊಳಿಸುವುದೋ ನಿರ್ದೇಶಿಸುವುದೋ ಮಾಡತಕ್ಕದ್ದಾಗಿದೆ.

9. ದುರ್ಭಾವನೆಯಿಂದ ಹಸ್ತಾಂತರಿಸಿರುವುದರಿಂದ ಜಪ್ತಿಮಾಡುವಿಕೆ.—(1) ಒಂದು ಹಣಕಾಸು ಸಂಸ್ಥೆಯ ಅಲ್ಲದಿದ್ದಲ್ಲಿ 3ನೇ ವಿಭಾಗದಲ್ಲಿ ಹೇಳಿದಂತಹ ಯಾವುದೇ ವ್ಯಕ್ತಿಯು ಜಪ್ತಿಗೆ ಲಭ್ಯವಾದ ಸ್ವತ್ತಿನ ಮೌಲ್ಯವು ಆ ಹಣಕಾಸು ಸಂಸ್ಥೆಯ ರೇವಣಿದಾರರಿಗೆ ಹಿಂತಿರುಗಿ ನೀಡುವುದಕ್ಕಿರುವ ಮೊತ್ತ ಅಥವಾ ಮೌಲ್ಯಕ್ಕಿಂತಲೂ ಕಡಿಮೆಯಾಗಿದ್ದಲ್ಲಿ ಹಾಗೂ ಈ ಅಧಿನಿಯಮವು ಜಾರಿಗೆ ಬರುವುದಕ್ಕಿಂತ ಮೊದಲೂ ಅನಂತರವೋ ಅಂತಹ ಹಣಕಾಸು ಸಂಸ್ಥೆ ಅಥವಾ ವ್ಯಕ್ತಿಯು ದುರ್ಭಾವನೆಯಿಂದ ಹಾಗೂ ಪ್ರತಿಫಲಕ್ಕೆ ಯಾವುದೇ ಸ್ವತ್ತನ್ನು ಹಸ್ತಾಂತರಿಸಿರುವುದಾಗಿ ನಂಬಲು ತಕ್ಕ ಕಾರಣವಿದೆ ಎಂದು ವಿಶೇಷ ನ್ಯಾಯಾಲಯಕ್ಕೆ ಅಫಿಡೆವಿಟ್ ಮುಖೇನ ಅಥವಾ ಇತರ ಯಾವುದೇ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಮನವರಿಕೆಯಾದಲ್ಲಿ, ವಿಶೇಷ ನ್ಯಾಯಾಲಯಕ್ಕೆ, ಅಂತಹ ಸ್ವತ್ತನ್ನು ಹಸ್ತಾಂತರಿಸಿ ಪಡೆದ ಯಾವುದೇ ಸಂಸ್ಥೆಯನ್ನೋ ಅಥವಾ ವ್ಯಕ್ತಿಯನ್ನೋ, ಅದನ್ನು ಹಣಕಾಸು ಸಂಸ್ಥೆಯಿಂದಲೋ ವ್ಯಕ್ತಿಯಿಂದಲೋ ಪ್ರತ್ಯಕ್ಷವಾಗಿಯೋ ಅಲ್ಲದೆಯೋ ಪಡೆದಿದ್ದರೂ ಸಹ, ಒಂದು ನೋಟೀಸು ಮುಖೇನ, ನೋಟೀಸಿನಲ್ಲಿ ನಿಗದಿಪಡಿಸಿದಂತಹ ದಿನದಂದು ಹಾಜರುಪಡಿಸಲೂ ಹಸ್ತಾಂತರಗೊಂಡ ಸ್ವತ್ತಿನ ಮಾರುಕಟ್ಟೆ ಬೆಲೆಗೆ ಸಮಾನವಾದ ಮೊತ್ತದಷ್ಟು ಸ್ವತ್ತನ್ನು ಹಸ್ತಾಂತರಿಸಿ ಲಭಿಸಿದ ಸಂಸ್ಥೆಯ ಅಥವಾ ವ್ಯಕ್ತಿಯು ಸ್ವತ್ತುಗಳಿಂದ ಜಪ್ತಿಮಾಡದಿರುವುದಕ್ಕಿರುವ ಕಾರಣ ತೋರಿಸಲು ಅವಶ್ಯಪಡತಕ್ಕದ್ದು.

(2) ಉಪ-ವಿಭಾಗ (1)ರಲ್ಲಿ ಹೇಳಿದಂತಹ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಹಸ್ತಾಂತರಿಸಿ ಲಭಿಸಿದ ಸಂಸ್ಥೆ ಅಥವಾ ವ್ಯಕ್ತಿಯು, ನಿಗದಿಪಡಿಸಿದ ದಿನಾಂಕದಂದು ಹಾಜರಾಗದಿದ್ದಲ್ಲಿಯೋ ಕಾರಣ ಕಾಣಿಸದಿದ್ದಲ್ಲಿಯೋ ಅಲ್ಲದಿದ್ದಲ್ಲಿ 8ನೇ ವಿಭಾಗದ (5)ನೇ ಉಪ-ವಿಭಾಗದಲ್ಲಿ ನಿಬಂಧನೆ ಮಾಡಿದಂತಹ ಕಾನೂನು ಕ್ರಮಗಳನ್ನು ಪಾಲಿಸಿರುವ ಒಂದು ವಿಚಾರಣೆಯ ನಂತರವೋ

ಹಸ್ತಾಂತರಗೊಂಡು ಲಭಿಸಿದ ಸಂಸ್ಥೆಗೆ ಅಥವಾ ವ್ಯಕ್ತಿಗೆ ಲಭಿಸಿದ ಸ್ವತ್ತಿನ ಹಸ್ತಾಂತರವು ದುರ್ಭಾವನೆ ಹಾಗೂ ಪ್ರತಿಫಲಕ್ಕೆ ಆಗಿತ್ತೆಂದು ವಿಶೇಷ ನ್ಯಾಯಾಲಯಕ್ಕೆ ಮನವರಿಕೆಯಾದಲ್ಲಿ, ಹಸ್ತಾಂತರಿಸಲ್ಪಟ್ಟ ಸ್ವತ್ತಿನ ಮಾರುಕಟ್ಟೆ ಬೆಲೆಗೆ ಸಮಾನವಾದಂತಹ ಮೊತ್ತದಷ್ಟಿರುವುದೆಂದು ವಿಶೇಷ ನ್ಯಾಯಾಲಯಕ್ಕೆ ಮನವರಿಕೆಯಾದಲ್ಲಿ, ಹಸ್ತಾಂತರಿಸಲ್ಪಟ್ಟ ಸಂಸ್ಥೆಯ ಅಥವಾ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳ ಸ್ವತ್ತುಗಳನ್ನು ಜಪ್ತಿಮಾಡಲು ವಿಶೇಷ ನ್ಯಾಯಾಲಯವು ಆದೇಶಿಸತಕ್ಕದ್ದು.

10. ಜಪ್ತಿಯ ಬದಲು ಭದ್ರತೆ.—ಈ ಅಧಿನಿಯಮದ ಪ್ರಕಾರ ಯಾವುದೇ ಹಣಕಾಸು ಸಂಸ್ಥೆಯ ಅಥವಾ ವ್ಯಕ್ತಿಯ ಸ್ವತ್ತುಗಳನ್ನು ಜಪ್ತಿಮಾಡುವುದೋ ಜಪ್ತಿಮಾಡಲು ತಯಾರಾದಲ್ಲಿಯೋ, ಪ್ರಸ್ತುತ ಜಪ್ತಿಗೆ ಬದಲು ಭದ್ರತೆ ನೀಡುವುದಕ್ಕಿರುವ ಅನುಮತಿಗಾಗಿ ಯಾವುದೇ ಕಾಲದಲ್ಲೂ ಅಂತಹ ಸಂಸ್ಥೆಗೋ ವ್ಯಕ್ತಿಗೋ ವಿಶೇಷ ನ್ಯಾಯಾಲಯದ ಸಮಕ್ಷದಲ್ಲಿ ಅರ್ಜಿ ಸಲ್ಲಿಸಬಹುದಾಗಿದೆ ಹಾಗೂ ಆರೀತಿ ನೀಡಲು ಸಿದ್ಧವಿರುವುದು ಹಾಗೂ ನೀಡುವ ಭದ್ರತೆಯೂ ವಿಶೇಷ ನ್ಯಾಯಾಲಯದ ಅಭಿಪ್ರಾಯದಲ್ಲಿ ಸರಿ ಹಾಗೂ ಯುಕ್ತವಾಗಿರುವುದೆಂದು ಕಂಡಲ್ಲಿ, ಅದಕ್ಕೆ, ಆಯಾಯ ವಿಷಯದಂತೆ, ಜಪ್ತಿ ಆದೇಶವನ್ನು ನೀಡದಿರುವುದೋ ತಾತ್ಕಾಲಿಕ ಆದೇಶವನ್ನು ರದ್ದುಮಾಡುವುದೋ ಮಾಡಬಹುದಾಗಿದೆ.

11. ಜಪ್ತಿಮಾಡಿದ ಸ್ವತ್ತಿನ ನಿರ್ವಹಣೆ.—ಈ ಅಧಿನಿಯಮದ ಪ್ರಕಾರ ಜಪ್ತಿಮಾಡಿದ ಯಾವುದೇ ಸ್ವತ್ತಿನ ಮೇಲೆ ಹಿತಾಸಕ್ತಿಯಿರುವ ಯಾವುದೇ ವ್ಯಕ್ತಿಯ ಅರ್ಜಿಯ ಪ್ರಕಾರ ಸಕ್ಷಮ ಪ್ರಾಧಿಕಾರವು, ಅಹವಾಲನ್ನು ಹೇಳಿಕೊಳ್ಳಲು ಯುಕ್ತವಾದ ಒಂದು ಅವಕಾಶವನ್ನು ನೀಡಿದ ನಂತರ, ವಿಶೇಷ ನ್ಯಾಯಾಲಯಕ್ಕೆ,—

(ಎ) ಅರ್ಜಿದಾರನದ್ದೋ ಕುಟುಂಬದ್ದೋ ಜೀವನಾಂಶಕ್ಕೆ ನ್ಯಾಯಯುತವಾದ ಅವಶ್ಯಕತೆಗಿರುವ ಮೊತ್ತಕ್ಕೋ ವಿಶೇಷ ನ್ಯಾಯಾಲಯದಲ್ಲಿ ಅರ್ಜಿದಾರನ ವಿರುದ್ಧದ 5ನೇ ವಿಭಾಗ ಪ್ರಕಾರದ ಕ್ರಿಮಿನಲ್ ವ್ಯವಹರಣೆಯ ವಿರುದ್ಧ ಪ್ರತಿವಾದಕ್ಕುಂಟಾದ ಮೊತ್ತಕ್ಕೋ ಬೇಕಾಗಿ ಅರ್ಜಿದಾರನು ಹಕ್ಕು ಮಂಡಿಸುವುದಾದಲ್ಲಿ ಜಪ್ತಿಮಾಡಿದ ಸ್ವತ್ತಿನಿಂದ ನೀಡುವುದಕ್ಕೆ;

(ಬಿ) ಜಪ್ತಿಯಿಂದಾಗಿ ತೊಂದರೆಗೊಳಪಟ್ಟ ಯಾವುದೇ ವ್ಯಾಪಾರದ ಹಿತಾಸಕ್ತಿಯನ್ನು ಸಾಧ್ಯವಾದಷ್ಟು ಮಟ್ಟಿಗೆ ಸಂರಕ್ಷಿಸುವುದಕ್ಕಾಗಿ, ವಿಶೇಷವಾಗಿ ಅಂತಹ ವ್ಯಾಪಾರದ ಯಾವುದೇ ಸಹಭಾಗಿಯ ಹಿತಾಸಕ್ತಿಗೆ; ನ್ಯಾಯಸಮ್ಮತ ಹಾಗೂ ಯುಕ್ತವಾದ ಆದೇಶವನ್ನು ನೀಡಬಹುದಾಗಿದೆ;

12. ಅಪೀಲು.—ವಿಶೇಷ ನ್ಯಾಯಾಲಯದ ಆದೇಶದಿಂದ ಸಂಕಟ ಅನುಭವಿಸುವ, ಸಕ್ಷಮ ಪ್ರಾಧಿಕಾರವು ಒಳಗೊಂಡು, ಯಾವುದೇ ವ್ಯಕ್ತಿಗೆ ಆದೇಶ ಜಾರಿಗೊಳಿಸಿದ ದಿನಾಂಕದಿಂದ ಮೂವತ್ತು ದಿನದೊಳಗೆ ಹೈಕೋರ್ಟಿನ ಸಮಕ್ಷದಲ್ಲಿ ಅಪೀಲು ಸಲ್ಲಿಸಬಹುದಾಗಿದೆ.

13. ವಿಶೇಷ ಸರಕಾರಿ ಪ್ರಾಸಿಕ್ಯೂಟರ್.—ವಿಶೇಷ ನ್ಯಾಯಾಲಯದಲ್ಲಿ ಕೇಸು ನಡೆಸುವುದಕ್ಕಾಗಿ ಪ್ರತಿಯೊಂದು ವಿಶೇಷ ನ್ಯಾಯಾಲಯಕ್ಕೂ ಹತ್ತು ವರ್ಷಕ್ಕಿಂತ ಕಡಿಮೆಯಲ್ಲದ ಸೇವಾ ಅನುಭವವಿರುವ ಒಂದೋ ಒಂದಕ್ಕಿಂತ ಹೆಚ್ಚೋ ವಕೀಲರನ್ನು ವಿಶೇಷ ಸರಕಾರಿ ಪ್ರಾಸಿಕ್ಯೂಟರಾಗಿ ಸರಕಾರವು ಗಜೆಟ್ ಅಧಿಸೂಚನೆ ಮುಖೇನ ನೇಮಿಸತಕ್ಕದ್ದು.

14. ಅಪರಾಧವನ್ನು ವಿಚಾರಣೆಮಾಡುವುದಕ್ಕೆ ವಿಶೇಷ ನ್ಯಾಯಾಲಯಕ್ಕಿರುವ ಅಧಿಕಾರಗಳು ಹಾಗೂ ಪಾಲಿಸಬೇಕಾದ ಕಾನೂನುಕ್ರಮ.—(1) ಅಧೀನ ನ್ಯಾಯಾಲಯದಿಂದ ವಿಚಾರಣೆಗಾಗಿ ವಹಿಸಿಕೊಡದೆಯೇ ಈ ಅಧಿನಿಯಮ ಪ್ರಕಾರದ ಅಪರಾಧಗಳನ್ನು ವಿಶೇಷ ನ್ಯಾಯಾಲಯಕ್ಕೆ ಪ್ರತ್ಯಕ್ಷವಾಗಿ ವಿಚಾರಣೆಗೆ ತೆಗೆದುಕೊಳ್ಳುವ ಅಧಿಕಾರವಿರುವುದು ಹಾಗೂ ಆ ರೀತಿ ಆಪಾದಿತನನ್ನು ವಿಚಾರಿಸುವಾಗ 1973ರ ಕ್ರಿಮಿನಲ್ ದಂಡ ಪ್ರಕ್ರಿಯಾ ಸಂಹಿತೆ (1974ರ 2ನೇ ಕೇಂದ್ರ ಅಧಿನಿಯಮ)ಯ ಪ್ರಕಾರ ಮ್ಯಾಜಿಸ್ಟ್ರೇಟ್ ಒಂದು ವಾರಂಟ್ ಕೇಸನ್ನು ಯಾವ ರೀತಿ ವಿಚಾರಿಸುವರೋ ಅದೇ ರೀತಿಯ ಎಲ್ಲಾ ಕಾನೂನು ಕ್ರಮಗಳನ್ನು ಪಾಲಿಸತಕ್ಕದ್ದು.

(2) ವಿಶೇಷ ನ್ಯಾಯಾಲಯದ ಸಮಕ್ಷದಲ್ಲಿರುವ ಎಲ್ಲಾ ಕಾನೂನು ಕ್ರಮಗಳಿಗೂ ಸಾಧ್ಯವಾದಷ್ಟು ಮಟ್ಟಿಗೆ, 1973ರ ಕ್ರಿಮಿನಲ್ ದಂಡ ಪ್ರಕ್ರಿಯಾ ಸಂಹಿತೆ (1974ರ 2ನೇ ಕೇಂದ್ರ ಅಧಿನಿಯಮ)ಯ ನಿಬಂಧನೆಗಳು ಅನ್ವಯವಾಗುವುದು ಮತ್ತು ಪುಸ್ತಕ ನಿಬಂಧನೆಗಳ ಆಗತ್ಯಕ್ಕಾಗಿ ವಿಶೇಷ ನ್ಯಾಯಾಲಯಕ್ಕೆ ಒಬ್ಬ ಜುಡೀಶಿಯಲ್ ಮ್ಯಾಜಿಸ್ಟ್ರೇಟರ ಅಧಿಕಾರಗಳನ್ನು ವಿನಿಯೋಗಿಸಬಹುದಾಗಿದೆ.

15. ಅಧಿನಿಯಮಕ್ಕೆ ಇತರ ಕಾನೂನುಗಳ ಮೇಲಿನ ಅಧ್ಯಾರೋಹಿ.—ಈ ಅಧಿನಿಯಮದಲ್ಲಿ ಅನ್ಯಥಾ ಉಪಬಂಧಿಸಿದುದರ ಹೊರತು, ಈ ಅಧಿನಿಯಮದ ನಿಬಂಧನೆಗಳು ತತ್ಕಾಲ ಜಾರಿಯಲ್ಲಿರುವ ಇತರ ಯಾವುದೇ ಕಾನೂನಿನಲ್ಲೋ ಕಾನೂನಿನ ಪ್ರಕಾರವಿರುವ ಯಾವುದೇ ರೂಢಿಯಲ್ಲೋ ಬಳಕೆಯಲ್ಲೋ ಲಿಖಿತ ಪತ್ರದಲ್ಲೋ ಏನೇ ಅದಕ್ಕೆ ಅಸಂಗತವಾಗಿದ್ದರೂ ಸಹ ಅಧ್ಯಾರೋಹಿಯಾಗಿರುವುದು.

16. ನಿಯಮಗಳನ್ನು ರಚಿಸುವ ಅಧಿಕಾರ.—(1) ಸರಕಾರಕ್ಕೆ, ಗಜೆಟ್ ಅಧಿಸೂಚನೆಯ ಮುಖೇನ ಈ ಅಧಿನಿಯಮದ ನಿಬಂಧನೆಗಳನ್ನು ಜಾರಿಗೊಳಿಸುವುದಕ್ಕಾಗಿ, ಪೂರ್ವಾನುಮತ ಅಥವಾ ಉತ್ತರಾನ್ವಯ ಪ್ರಾಬಲ್ಯದಿಂದಿರುವ ನಿಯಮಗಳನ್ನು ರಚಿಸಬಹುದಾಗಿದೆ.

(2) ಈ ಅಧಿನಿಯಮದ ಪ್ರಕಾರ ರಚಿಸಿದ ಪ್ರತಿಯೊಂದು ನಿಯಮವನ್ನು, ಅದನ್ನು ರಚಿಸಿದ ನಂತರ, ಆದಷ್ಟು ಬೇಗನೆ, ವಿಧಾನಸಭೆಯು ಅಧಿವೇಶನದಲ್ಲಿರುವಾಗ, ಒಂದು ಅಧಿವೇಶನದಲ್ಲಿ ಅಥವಾ ಅನುಕ್ರಮವಾದ ಎರಡು ಅಧಿವೇಶನಗಳಲ್ಲಿ ಒಳಗೊಳ್ಳಬಹುದಾದಂತಹ

ಒಟ್ಟು ಹದಿನಾಲ್ಕು ದಿವಸಗಳ ಕಾಲಾವಧಿಗೆ ಮಂಡಿಸತಕ್ಕದ್ದು ಮತ್ತು ಅದನ್ನು ಯಾವ ಅಧಿವೇಶನದಲ್ಲಿ ಮಂಡಿಸಲಾಗುವುದೋ ಆ ಅಧಿವೇಶನ ಅಥವಾ ನಿಕಟಾನಂತರದ ಅಧಿವೇಶನವು ಮುಕ್ತಾಯವಾಗುವುದಕ್ಕಿಂತ ಮೊದಲು, ವಿಧಾನಸಭೆಯು ಆ ನಿಯಮದಲ್ಲಿ ಯಾವುದೇ ಮಾರ್ಪಾಟನ್ನು ಮಾಡಿದ್ದಲ್ಲಿ ಅಥವಾ ಆ ನಿಯಮವನ್ನು ಮಾಡಬೇಕಾಗಿಲ್ಲವೆಂದು ತೀರ್ಮಾನಿಸಿದ್ದಲ್ಲಿ, ಅನಂತರ ಆ ನಿಯಮಕ್ಕೆ ಸಂದರ್ಭಾನುಸಾರ ಅಂತಹ ಮಾರ್ಪಾಟಾದ ರೂಪದಲ್ಲಿ ಮಾತ್ರ ಪರಿಣಾಮವಿರುವುದು ಅಥವಾ ಯಾವುದೇ ಪರಿಣಾಮವಿರುವುದಿಲ್ಲ; ಹಾಗಿದ್ದರೂ ಅಂತಹ ಯಾವುದೇ ಮಾರ್ಪಾಟು ಅಥವಾ ರದ್ದತಿಯು ಆ ನಿಯಮದ ಮೇರೆಗೆ ಹಿಂದೆ ಮಾಡಿದ ಯಾವುದೇ ವಿಷಯದ ಸಿಂಧುತ್ವಕ್ಕೆ ಭಂಗಬರದಂತೆ ಆಗಿರತಕ್ಕದ್ದು.
